

云南腾冲 让城市“还”本色“靓”面子“实”里子

杨宗娇

文明的进步在于美美与共，为进一步夯实文明城市创建“底子”，让城市更美，今年以来，云南省腾冲市实行城市社区网格化管理包保责任制，在全市范围内掀起环境卫生大整治，落实街道属地专项整治，以实际行动让城市“还”本色“靓”面子“实”里子。

人机合力 让城市“还”本色

红马甲、红袖章成为城市里一道风景，目光所及之处，市民所居之地，皆有志愿者。

为让城市“还”本色，腾冲市用好一线工作法，统筹全市力量，111个单位派出包保干部4059人，对14个城市社区152个网格区近3万住户和商户落实包保责任，形成“市级领导+行业主管部门+网格部门+网格部门干部职工+腾越街道、西源街道+14个城市社区”的创建管理体系，将责任细化、

问题清单化，确保问题能现场解决的就现场解决，能合力迅速落实的就迅速落实，做到现场办公、现场解难。

同时，腾冲市全面开展地面清洗“还”本色专项行动，环卫站根据城区实际情况，制定了详细的主次干道清洗安排表，加强人机清扫力度，增加清运频次，对城区道路全面实施夜间冲洗，出动车辆230余车次，充分利用夜间车流量小、行人少的有利条件，大力清理路面杂物、灰尘，全面提高城区主次干道的洁净度，确保路面见本色，努力为广大市民营造干净、整洁的城市卫生环境。

干群联动 让城市“靓”面子

出门时自觉带上一个口袋、一双筷子，当好“主人家”，扫清“门前雪”，人人争当“保洁员”，户户争当“文明户”，全民“筷子行动”在腾冲市西源街

道广受居民欢迎，并主动参与其中。

像这样，通过“动一动、讲一讲、比一比、晒一晒”参与到全市创建文明城市工作的群众在全市比比皆是。在市民主动参与的基础上，政府更加注重主动作为。城市管理综合行政执法局开展了规范学校周边、医院周边、商场周边、市场周边、公园广场及周边、客运站周边“六个周边”秩序专项整治行动，重点对4个主题广场、5个主题公园、6个城区医院、7个车站、10个商场市场、13所城区学校等重点场所及周边临流摊、店铺占道经营、乱停乱放车辆、乱堆乱放货物、私搭乱建(建)建筑物等行为进行集中整治，与沿街商铺签订“门前三包”责任书，共清理占道经营1321余处，暂扣经营物品50余件，进行处罚23起。

此外，为进一步规范区内停车秩序，改善区内停车环境，提升市容市貌，腾冲市在原有停车场停车位的基础

上，结合现有资源，合理规划停车位，对主次干道周边进行精细排查，非人行道(产权私有的)区域适当考虑增加停车位，增加人行道非机动车停车位线，对占用盲道或人行道狭窄区域的停车位进行清除。停车位标线模糊不清的进行重新施划或补划，新增停车位56个，清除420余米，重新施划或补划800余米。

属地履责 让城市“实”里子

为彻底解决排污问题，历时一个多月，投资40余万元的腾冲市腾越街道上绮罗社区段家巷主干道工程迎来竣工，看着整洁的路面，不少群众脸上洋溢着幸福的笑容。

这是腾越街道提升人居环境的一个缩影。腾冲市在美化靓化城市环境中，注重抓实腾越及西源两个街道属地专项整治，召开创建文明城市整改提升

工作推进会50余次，对14个城市社区进行全面摸排，形成问题清单，明确整改任务和完成时限。组建街道整改专班，党员干部带头，充分发动群众参与整治提升工作，共下发整改通知书5000多份，开展“五堆十乱”等集中整治3.2万余人次，清理乱接乱挂、乱停乱放等5000多处，清理垃圾1500余吨，拆除私搭乱建2000余平方米，清理占道经营200余起，整治集贸市场5个、商场2个、规范建筑工地10个。

此外，腾冲市以“到支部·在一起”为主题，将“党员双报到、双服务、双评议、双反馈”与创建工作紧密结合，广泛开展“万名党员进社区”等主题活动，让党员干部主动争做文明城市宣传员、引导员、管护员，做到城市网格有支部、社区网格有党员，提升文明城市创建“里子”。截至目前，机关党员到社区开展“双报到”5600余人次，开展创建文明城市集中整治、志愿服务800余场次。

(上接A1版)

在禹王峡景区的门口，立有一块石碑。上面写道：“大禹治水着到三川，脚印哈留给了人间。黄河的故事传民间，大禹是治水的好汉。”这段文字是马进才写下的。打从记事起，马进才就听当过水手的爷爷讲述大禹治水的传说。大禹治水的祭祀台、大禹治水时曾休憩的座椅……在爷爷的讲述下，禹王峡的每一块石头都仿佛被赋予了生命。

随着禹王峡景区建设日臻完善，景区知名度越来越高，来参观的人也越来越多。马进才便开始整理传说故事、练习普通话，以非遗项目“禹王的传说”省级传承人的新身份，迎接四方来客。禹王峡里各个景点有哪些故事，全都刻在他的脑子里，面对游客的发问，他总能滔滔不绝、娓娓道来。“我的儿子也接过了接力棒，在他工作闲暇之余，也会来禹王峡景区做义务向导。”马进才开心地说。

除了担任禹王峡景区的义务向导，作为老党员的马进才还是峡口村新冠肺炎疫情防控工作的指导人员。考虑到老人的身体健康状况，村里并没有对他的值班时间作规定，但每当轮到马进才值守疫情防控点时，他总会和年轻人一起坚守到最后。“我可是有50多年党龄的老党员了，不要小看。”马进才骄傲地说。

如今，虽然禹王峡景区已经有了专门种树的工人，但马进才依然坚持种树，他说这已经成为他生活的一部分。今年，为了迎接党的二十大胜利召开，马进才淳朴而真挚地说：“我今年准备种下更多的树，我想为党送上祝福。”

马进才说，哪怕到了80岁，哪怕拄着拐杖，只要他还能走，还能说，他就会继续做一名义务讲解员，继续守护禹王峡的绿。

党员——他坚持为人民服务

群众性主题宣传教育活动启动 青岛市暨崂山区



本报讯(青文)5月13日上午，“巾帼心向党 喜迎二十大”青岛市暨崂山区群众性主题宣传教育活动在王哥庄街道曲家庄村新时代文明实践广场启动。市妇联、区、街道相关领导，巾帼宣讲团成员以及各街道妇联主席、村(居)妇联主席及群众代表等参加。

活动现场，青岛市巾帼宣讲团成员代表、山东省最美家庭、青岛市三八红旗手董秀格将自己入党的缘始娓娓道来；全国巾帼建功标兵李秋航以《多岗多责多作为，热爱“奉献”的巾帼力量》为题，讲述了自己十余年投身法律志愿服务的经历；曲家庄村舞蹈《茶香中国》将品茶与舞蹈相互融合，展现了新时代女性实现小康走向共同富裕的幸福感；旗袍秀表演《国色天香》更是以旗袍为媒，“秀”出了乡村巾帼新风采，演绎出农村妇女花样年华；崂山剪纸第四代传承人苏霞精心创作了“各族人民心向党 携手逐梦奔小康”主题作品……

“演出太精彩了！特别是小品《美丽庭院 幸福家》，既贴近村民生活，又反映了当下群众生活上发生的巨大变化，幽默诙谐，寓教于乐。”曲家庄村党委书记、居委会主任周玉刚深有感触地说道，随着村美丽庭院创建工作不断深入推进，乡间庭院焕发出勃勃生机，不仅是安居乐业的栖息所在，更反映着家家户户对幸福生活的追求。

接下来，青岛市各级妇联将紧扣“巾帼心向党 喜迎二十大”主题，结合“作风能力提升年”活动，把深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务，组建巾帼宣讲团，依托妇女之家、新时代文明实践中心(所、站)、妇女微家等平台阵地，通过专家讲理论、典型讲实践、百姓讲故事等多种宣传形式，以诗歌、快板、三句半等接地气、有特色的宣讲形式，开展主题鲜明、群众喜闻乐见的宣传教育活动。全市广大妇女立足岗位奋勇争先，展现了创造新业绩、建功新时代的激情和风采，以榜样力量、历史性成就和美好前景鼓舞激励广大妇女把感恩党、感恩新时代的真挚情感转化为奋斗建功的实际行动，唱响“巾帼心向党 喜迎二十大”的昂扬旋律。

江西吉安市吉州区开展“践行勤俭节约 倡导光盘行动”文明实践活动

本报讯(记者 胡桂芳)5月14日，江西省吉安市吉州区新时代文明实践中心开展了“践行勤俭节约 倡导光盘行动”文明实践活动。一群“安仔”志愿者在新时代文明实践中心，围绕粮食从哪来、我国盛产什么粮食、为什么要节约粮食等问题开展学习，并在趣味游戏中感悟粮食的重要性和来之不易。

活动结束后，“安仔”志愿者们来到吉安市人民广场、步行街以及商场超市等地发放了《践行勤俭节约 倡导光

盘行动》倡议书1000余份，号召广大市民群众养成珍惜粮食、健康文明、勤俭节约的生活理念。

据悉，今年以来，吉州区以新时代文明实践中心(所、站)为主要阵地，以拓展新时代文明实践中心“四地”建设为主要抓手，以青少年为重要对象，聚焦“我们的节日”、“一老一小”、传承红色基因、光盘行动等主题，常态化开展各类文明实践活动，活动覆盖全区20余所学校。图为活动现场。



汉中扎实推进交通秩序大提升暨交通文明示范街创建活动

本报讯(汉交文)5月11日，按照陕西省汉中市公安局交通安全委员会《关于在全市开展交通文明示范街(路)创建活动的通知》《关于印发交通秩序大提升活动方案的通知》《关于开展交通秩序大提升多部门联合执

法集中统一行动的通知》要求，汉台区、南郑区、城固县、西乡县、略阳县高度重视，积极联合相关部门在城市主次干道的十字路口，火车站、汽车站周边，以及其他交通秩序混乱、通行环境差的路段严查骑乘摩托车和电动车不

佩戴安全头盔、低速电动车违法上路行驶等不文明违法行为。

行动日当天，各县区采取“定岗+流动”相结合的勤务模式，全面整治城区交通乱象。通过新媒体平台现场直播统一行动实况，曝光典型交通违法行为，教育

引导市民养成文明交通意识。同时，安排文明交通实践活动志愿者在城区主要路口协助执勤交警管理交通，提醒行人和非机动车遵守交通信号灯，以及机动车礼让斑马线。据统计，统一行动日全市共查处各类违法行为1686起。

广东肇庆

深化文明校园创建 劳动教育赋能学生成长

肇文

走进学校，学生们比拼谁收拾的书包更整齐；漫步城市，你能看到穿着红马甲的“小小志愿者”在清洁卫生环境；回到家中，孩子们争相洗碗、倒垃圾……在广东肇庆，你能发现广大未成年人展现出热爱劳动、奋发向上的精神风貌，这与广东省肇庆市进一步深化文明校园创建工作，开展劳动教育密不可分。

引导树立正确劳动观

“同学们，你们知道劳动节的由来吗？作为小小劳动者，我们能为家里、班级做些什么事情呢？”近日，一场“奉献我争先，劳动最光荣”专题宣讲会在肇庆市第四小学举行，学校德育处、少先队大队部通过宣讲会引导学生主动积极地参与到劳动教育实践中。一直以来，肇庆市第四小学积极开展劳动教育实践，组织学生到学校周边开展校外志愿服务实践活动，培养学生乐于

奉献，热爱劳动的积极人格。

这是肇庆市中小学开展劳动教育实践的“缩影”。这些活动让学生树立了正确的劳动观点，使他们懂得劳动的伟大意义，养成劳动的习惯，形成“以劳动为荣，以懒惰为耻”的品质。劳动教育除了“有活可做”也要“有书可学”，肇庆市第十三小学把上好劳动教育作为“必修课”来抓，编撰了《立美修德好习惯》(劳动实践体验体系)为教育内容的校本教材，补齐实践育人短板，提高学生劳动素养。

课堂内外皆“劳”有所得

近日，肇庆市奥威斯实验小学在与肇庆市农业科学研究所合作开辟了校外劳动实践基地，并聘请该所所长钟春燕担任校外劳动辅导员。肇庆市农科所向学校赠送了一批种苗，包括水稻、花生、南瓜、玉米、木瓜等等，农业专家带领师生们翻土、撒种、浇水、

施肥。尤其是在种植水稻时，许多同学表示这是自己第一次参与和感受种水稻的过程，感受到大米来之不易。肇庆市第二中学组织七年级学生前往端州青少年军校劳动实践处(劳动基地)参加劳动教育实践教育活动，学生们亲身体验自行车维修、点心制作、网络维修、缝纫等多种课程，在活动中锻炼和提升自己。亲身体验的劳动教育将学生的课堂从课堂延伸到户外，用真实的体验式教育代替传统的课堂教育模式。

家校共育劳动幸福花

除了在学校，家庭也是教育过程中非常重要的一环。为了使学感受父母的辛劳，学会感恩，肇庆市各中小学利用“五一”劳动节，让学生在家人的指导下参与扫地、拖地、做饭等力所能及的家事，树立起“我劳动，我快乐”的理念。

在肇庆市第一小学文明校区，幸福校区内举行了“我是幸福小厨神”劳

动技能校园现场展示活动，现场阵阵飘香，一盘盘美味佳肴呈现在餐桌上。其中，黎同学用她精湛的厨艺展现她与妈妈的“特训”成果，在学习厨艺期间，她也学着热爱劳动。黎同学表示：“我跟妈妈学了两个星期才会做这道‘彩虹丸子’，今天发挥得不错，以后我要经常做饭，帮爸爸妈妈分担家务。”

而住在端州城区的三年级学生高同学一放学回家，就会按照和家人的约定做家务，高同学的母亲卢女士说，平时学校也会布置一些劳动任务，她自己也十分注重培养孩子家务能力。高同学表示：“我做好家务，帮妈妈把家里收拾干净，妈妈称赞我，老师也夸奖我！”家庭和学校的相互配合，让学生从小养成热爱劳动的理念。

接下来，肇庆市将劳动教育融入教育教学全过程，从“课本”到“生活”，从“认知”到“实践”，让劳动教育全面培养学生的劳动技能、劳动观念、劳动兴趣，为学生成长赋能。

山西省晋城市：多彩活动帮助学生扣好人生第一粒扣子

薛克

培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人是教育的目标。近段时间以来，山西省晋城市以节日为契机，开展丰富多彩的活动，帮助学生扣好人生第一粒扣子，培养学生全面发展。

4月23日世界读书日到来之际，晋城市各中小学校、幼儿园纷纷开展形式多样的“世界读书日”“书香溢校园、文明伴我行”主题系列活动；中原街中学策划了以“阅读伴我行、书香悦人心”为主题的读书周活动，学校通过赠书、诵读分享、推荐书单、摘录名言警句、制作书香文创、拍摄朗读红色经典小视频以及在班级设立阅读委员、评选“班级月度最美书虫”等丰富多彩的活动，引导学生享受阅读……通过世界读书日系列活动，进一步提升了师生的阅读品质，营造了浓郁的阅读氛围。

“五一”国际劳动节前，晋城市文明办发布《关于持续深入开展扣好人生第一粒扣子主题教育实践活动的通知》。为培养青少年崇尚劳动、尊重劳动，从知识到实践、从课本到生活，在劳动中成长，晋城市各学校开展了不同形式主题劳动教育；凤阳小学等学校开展了“弘扬劳动精神，争做新时代好少年”主题教育活动，组织学生观看各行各业的劳动者视频，学习劳动模范事迹，让学生讲述身边劳动榜样的故事，使孩子们认识到劳动者的伟大；西上庄小学等学校开展了“劳动节爱劳动，争做新时代好少年”劳动技能大赛；实验小学等学校以“劳动最光荣”为主题精心绘画主题板报，并在老师的带领下参加校园义务劳动，同时为爸爸妈妈做一件力所能及的家务事，学会感恩父母，养成热爱劳动的好习惯。晋城市各学校将继续深入开展爱劳动主题教育，让劳动教育“活”起来、“乐”起来、“全”起来，让学生在劳动实践中感知劳动、体验劳动、爱上劳动，弘扬劳动精神。